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LEX OZE III prošel sněmovnou. Je to dobrá nebo špatná zpráva?
Praha, 11. prosince 2024 – Dlouho očekávaná novela, která do Česka přináší zásadní impuls pro využití akumulace, agregace a flexibility, prošla dnes třetím čtením v Poslanecké sněmovně. Spolu s novelou však poslanci a poslankyně schválili také pozměňovací návrhy, které narušují stabilitu investičního prostředí v obnovitelných zdrojích energie. 
„Akumulace, agregace a flexibilita umožní efektivní využití obnovitelných zdrojů energie a současně podpoří inovace v podobně slaďování výroby a spotřeby bezemisní elektřiny. Novela umožní vznik nových obchodních modelů, které mohou snížit výdaje spotřebitelů za energie. Plusem je také stabilizace sítí díky očekávanému nástupu akumulace, kdy baterie doplní výrobu proměnlivých zdrojů energie, jako jsou solární a větrné elektrárny," uvádí k přínosům novely Martin Sedlák, programový ředitel Svazu moderní energetiky.

„Takzvaná agregace flexibility otevře možnosti pro zapojení nových hráčů na energetickém trhu - a to včetně příležitostí pro zapojení malých řešení instalovaných v domácnostech - do vyrovnávání distribuční a přenosové sítě. Vedle baterií se na novém trhu budou moci uplatnit například tepelná čerpadla, která v době nadbytku levné zelené elektřiny mohou její část uložit do tepla či teplé vody, případně během léta pomoci chladit naše domy," dodává Martin Sedlák.

Do novely se však dostaly také návrhy, které s původním smyslem projednané změny zákona nesouvisí. Jde o pozměňovací návrhy, které zasahují do stabilní podpory obnovitelných zdrojů. 

„Poslanecká sněmovna přijetím návrhů na individuální kontroly znejistila trh zelené energetiky. V době, kdy potřebujeme budovat nové projekty obnovitelných zdrojů energie se vláda bohužel rozhodla narušit dříve zákonem garantované podmínky dané projektům realizovaných před 14-15 lety. Přitom se tak děje na návrh vlády, která v předchozích letech provedla sektorové kontroly výnosnosti obnovitelných zdrojů a konstatovala, že tam nadměrné zisky nejsou," dodává k přijatým kontroverzním součástem novely Tomáš Buzrla, výkonný ředitel Svazu moderní energetiky.


O Svazu moderní energetiky 

Svaz moderní energetiky sdružuje nejvýznamnější oborové asociace moderní energetiky i klíčová výzkumná univerzitní centra. Díky průřezovému zastoupení expertů umí Svaz nabídnout ucelený pohled na možnosti rozvíjejícího se oboru nové nízkouhlíkové energetiky. Svaz má za cíl proaktivně vstupovat do české i evropské debaty o možnostech proměny energetiky. Zároveň přináší klíčové impulsy, které zajistí přední pozici ČR v oblasti vývoje a výroby progresivních technologií. Právě k příležitostem, které se v oblasti přechodu na nízkouhlíkovou energetiku otevírají, chce v Česku vést širokou diskusi zaměřenou na prosazení opatření, které podpoří samovýrobu elektřiny, rozvoj akumulace energie, posílí možnosti společné výroby elektřiny a tepla, implementaci chytrých sítí, elektromobility nebo nových prvků v rámci energetického trhu přicházejících s digitalizací. Více informací na www.modernienergetika.cz. 
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