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BCG a Svaz moderní energetiky spojují síly pro rozumnou modernizaci české energetiky
Praha, 29. ledna 2025 – Česká pobočka nadnárodní poradenské skupiny Boston Consulting Group (BCG) a Svaz moderní energetiky uzavírají strategické partnerství. Ve vzájemné spolupráci se chtějí zaměřit na identifikaci a podporu pro rozumné cesty proměny tuzemské energetiky. Společným cílem je zajistit dobré podmínky pro českou ekonomiku tak, aby držela tempo s Evropou ve využití nových nízkouhlíkových řešení a inovací a současně využila svého průmyslového potenciálu.
Transformace české energetiky s využitím obnovitelných zdrojů energie, tepelných čerpadel, akumulace energie a dalších nízko a bezuhlíkových řešení je příležitostí pro tuzemskou ekonomiku. Úspěšná proměna českého průmyslu a služeb je šancí ke zrychlení hospodářského růstu díky exportu technologií do evropských zemí s podobnými výzvami.
„Partnerství se Svazem moderní energetiky je pro nás v BCG významným krokem v podpoře transformace české energetiky směrem k udržitelnosti a inovacím. Díky našim globálním zkušenostem v oblasti energetiky a udržitelnosti můžeme společně vyvíjet řešení, která nejen reagují na aktuální výzvy, ale také přispívají k dlouhodobému růstu a odolnosti české ekonomiky. Tato spolupráce je důkazem našeho závazku podporovat pozitivní změny s reálným dopadem na společnost, životní prostředí i budoucí generace,“ uvádí Erik Hrušč, partner Boston Consulting Group.
„Česká republika již dnes patří mezi největší výrobce tepelných čerpadel na světě, spolu s Čínou, Německem, Francií, Švédskem nebo Itálií. Pokud proměnu ekonomiky využijeme, můžeme podobně uspět také v dalších částech dodávek komponent pro bezuhlíkovou energetiku - od fotovoltaiky přes větrnou energii po systémy úložišť energie. Společně se proto budeme snažit upozornit na výhody rozumné modernizace české ekonomiky, která může přinést pracovní místa s vyšší přidanou hodnotou a současně zajistit dostatek dostupné čisté energie pro naše hospodářství,” doplňuje Martin Sedlák, programový ředitel Svazu moderní energetiky.
Experti BCG již v roce 2023 upozornili ve studiii Česká cesta k uhlíkové neutralitě na příležitosti tuzemského trhu v rámci technologií pro dekarbonizaci: Posílení produkce tepelných čerpadel má potenciál vytvořit trh o ročním objemu 150 až 200 miliard korun a dalších 120 miliard potenciálu se skrývá ve výrobě komponent pro elektrolyzéry. Pro jeho využití je potřeba série kroků, mezi které vedle kvalitní legislativy a dobře nastavených podpůrných programů patří také rozběh pozitivní kampaně, která vysvětlí a zdůrazní příležitosti, které tato transformace přináší.




Informační podpora diskuze o přínosech proměny ekonomiky se promítne také do společného partnerství BCG a Svazu moderní energetiky. Spolupráce obsahuje například společnou přípravu aktuálních dat na podporu rozumné modernizace české ekonomiky s důrazem na využití bezuhlíkových řešení, zmapování produkčních řetězců v oblasti tepelných čerpadel, komponent pro baterie, větrné a solární elektrárny a další technologie. 
Svaz moderní energetiky, BCG a ČSOB pak spolu uspořádají konferenci zaměřenou na příležitosti modernizace České energetiky a ekonomiky, která proběhne 11. listopadu v prostorách ČSOB v Radlicích. Detaily nabídneme během jara letošního roku.

O společnosti Boston Consulting Group
Společnost Boston Consulting Group spolupracuje s vedoucími představiteli byznysu a veřejné sféry na řešení jejich nejpalčivějších problémů a pomáhá jim maximálně využít příležitostí, které se jim naskýtají. Společnost BCG je průkopníkem v oblasti strategického poradenství s tradicí sahající do roku 1963. Dnes pomáhá klientům zavádět transformační přístupy, které přinášejí prospěch všem zainteresovaným stranám.
Naše různorodé týmy rozprostřené po celém světě mají bohaté zkušenosti v jednotlivých oborech a funkčních oblastech podnikání a přinášejí šíři inspirativních pohledů, které zpochybňují současný stav věcí a uvádějí do pohybu změny. BCG nabízí moderní poradenské služby a řešení v mnoha oblastech včetně technologií, designu a investic do digitálních projektů. Naše poradenství je založeno na jedinečném modelu spolupráce napříč firmou a přes všechny úrovně klientovy organizace s cílem pomoci klientům uspět a zlepšit svět, ve kterém žijeme.

Kontakt pro média: 
Markéta Klimešová
Marketing Communications Manager 
Boston Consulting Group 
Klimesova.marketa@bcg.com


O Svazu moderní energetiky 

Svaz moderní energetiky sdružuje nejvýznamnější oborové asociace moderní energetiky i klíčová výzkumná univerzitní centra. Díky průřezovému zastoupení expertů umí Svaz nabídnout ucelený pohled na možnosti rozvíjejícího se oboru nové nízkouhlíkové energetiky. Svaz má za cíl proaktivně vstupovat do české i evropské debaty o možnostech proměny energetiky. Zároveň přináší klíčové impulsy, které zajistí přední pozici ČR v oblasti vývoje a výroby progresivních technologií. Právě k příležitostem, které se v oblasti přechodu na nízkouhlíkovou energetiku otevírají, chce v Česku vést širokou diskusi zaměřenou na prosazení opatření, které podpoří samovýrobu elektřiny, rozvoj akumulace energie, posílí možnosti společné výroby elektřiny a tepla, implementaci chytrých sítí, elektromobility nebo nových prvků v rámci energetického trhu přicházejících s digitalizací. Více informací na www.modernienergetika.cz. 

Kontakt pro média:
Petr Schwank
Tiskový mluvčí
Svaz moderní energetiky
+ 420 605 040 015
petr.schwank@modernienergetika.cz
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